

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Иванченко Ольги Сергеевны на тему «Воспроизводство молодых ученых в современном российском обществе», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы**

Диссертационная работа Иванченко Ольги Сергеевны написана на актуальную тему, поскольку проблемы воспроизводства научных кадров являются самыми острыми при реализации государственной научной политики в последние десятилетия. Исследовательский ракурс рассмотрения указанных проблем автор реализует через анализ процессов профессиональной социализации, рассматривая период обучения в вузе как основной этап профессионального самоопределения будущих ученых. Дальнейший исследовательский анализ реализуется через изучение этапов развития профессиональной (академической) субъектности (профессиональная идентичность, профессиональное самоопределение и профессиональное развитие). Успешным результатом прохождения исследуемых процессов должна быть устойчивая профессиональная субъектная позиция – позиция молодого ученого в профессиональной среде, характеризующая его отношения к научной деятельности и самому себе как ученому и определяющая вектор профессионального развития в академической среде.

Особо хотелось бы отметить предложенную автором классификацию факторов, деформирующих научный этос, рассматриваемый в качестве социокультурной среды профессиональной социализации молодых ученых в условиях структурной перестройки и трансформационных процессов, происходящих как в обществе, так и в научно-образовательной сфере. Включение в исследовательский фокус социокультурных оснований позволяет более глубоко изучить воспроизводственный процесс и проанализировать сложившиеся проблемы и барьеры.

Судя по содержанию автореферата, диссертация О.С. Иванченко отличается широкой эмпирической базой, обоснованной методологией исследования, использованием значительного количества источников по проблеме исследования. Структурная организация диссертационного исследования подчинена целям и задачам, поставленным автором работы.

Главы диссертации логически взаимосвязаны и направлены на реализацию основной цели работы – выявление институциональных условий воспроизводства молодых ученых в контексте их профессиональной социализации и профессиональной субъектности. Из структуры и содержания автореферата, логики решения поставленных задач вытекают четко сформулированные положения, выносимые на защиту, научная новизна, гипотеза исследования, а также представленный обстоятельный анализ результатов авторских социологических исследований.

Содержание автореферата не вызывает потребности высказать критические замечания к диссертации на его основе. С одной стороны, замечания к данному научному исследованию будут носить дискуссионный характер. С другой стороны, дискуссионные моменты могут быть частично или полностью сняты в тексте диссертации, поскольку ограниченный объем автореферата по определению предполагает смысловые, содержательные и понятийные сокращения.

Насколько можно судить по тексту автореферата, диссертация является самостоятельным и завершенным научным исследованием с выраженным теоретическим и прикладным компонентами, прошедшее убедительную апробацию. Основные положения диссертации достаточно полно отражены в публикациях автора: 15 статьях, входящих в Перечень федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Южный федеральный университет», в том числе 3 статьях в журналах, включенных в международные базы научного цитирования Scopus/WoS.

Диссертационное исследование Иванченко Ольги Сергеевны на тему «Воспроизводство молодых ученых в современном российском обществе» соответствует паспорту научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы и критериям п. 2 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а ее автор, Иванченко Ольга Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора социологических наук по научной специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор, профессор кафедры государственного и муниципального управления ФГБОУ ВО «Ростовский государственный университет путей сообщения»

Подпись  Шилкина Елена Леонидовна  
УДОСТОВЕРЯЮ  
Начальник управления делами  
ФГБОУ ВО РГУПС  
« 21 » 03   Т.М. Канина

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный университет путей сообщения»

Адрес: 344038, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, пл. Ростовского Стрелкового Полка Народного Ополчения, 2

Телефон: +7 (863) 27-26-581, +7 (863) 272-64-76

E-mail: elena.bona-mente@yandex.ru